

实现外贸
八连增

去年南海进出口总值 突破2000亿元

羊城晚报记者 张闻、通讯员 刘苗苗报道：1月16日，佛山海关驻南海办事处（以下简称“南海办”）发布数据，2022年南海区进出口总值再创历史新高，达到2016.2亿元，比2021年同期增长9.2%，实现了外贸八连增，其中进口420.1亿元，出口1596亿元。

1月13日，1769台共100多吨的冰箱通过“一港通”模式从南海九江码头转南沙港出口至英国。海信容声（广东）冰箱有限公司张存荣说，2022年该企业共通过“一港通”模式出口货物507批次。

口岸是对外开放的门户，也是服务经济高质量发展的载体，口岸物流一头连着民生保障，一头关系经济发展，重要性不言而喻。

南海办全面贯彻落实“疫情

要防住、经济要稳住、发展要安全”的重大要求，深刻认识保通保畅在全局工作中的重要性，先后启动南海九江、北村至深圳蛇口“组合港”业务、南海九江至广州南沙“湾区一港通”业务，实现启运地一次申报、一次放行，补齐了“南海”不靠“海”的航运短板，让南海进出口货物可以直接共享一线海港的物流航线资源，从而让南海的产业优势与沿海口岸物流优势更加紧密地结合起来。据南海办统计，2022年以来企业采用该类模式通关1.6万批次，货值78.5亿元，降低企业通关成本20%以上。

在1月6日召开的2023年度佛山市海关驻南海办事处特约监督员座谈会上，13家企业代表和海关员面对面就外贸发展、企业转

型、口岸通关等话题展开了热烈讨论。“我们可以及时反映生产和进出口遇到的问题，海关也会在第一时间响应解决，给我们企业带来很多改革利好政策。”佛山群志光电有限公司彭金菊说道，“去年海关推广集中纳税模式办理出口转内销手续，不仅节省了办手续的次数，也为我们公司缓解周转资金约1100万元，减免缓税利18万元。”

南海区这几年大力布局“两高四新”产业，南海办也紧贴地方发展脉搏，支持科创产业和传统优势行业发展，强化减免税政策支撑，率先为季华实验室破解进口减免税疑难问题，复制推广工作模式至仙湖实验室、佛山（华南）新材料研究院等重点科

研机构，支持坚美铝业、爱信（佛

山）电子等传统优势产业企业转

型升级，助推产业变革从“取得

突破”迈向“塑成优势”。2022年共为企业审批减免税款9409.8万元，同比增长66.9%，签发征免税确认通知书266份，同比增长1.74倍。

1月16日，南海办为佛山市宜奥科技实业有限公司出口日本的弹簧床垫，签发了两份RCEP原产地证书（货值6万多美元），这是宜奥2022年以来申请的第407份RCEP证书。

这是海关政务服务改革的一

个缩影，南海办深入推进“线上海

关”“关地协同”“一窗通办”政

务服务模式，将“现场窗口办”拓

展为“远程智能办”，拓宽了便民服

务圈。据悉，2022年线上办理企

均安2023年十大民生实事出炉

涉及环境提升、危房改造、“菜篮子”安全保障等

羊城晚报讯 记者杨苑莹报道：1月17日，在佛山市顺德区均安镇第十八届人民代表大会第四次会议上，参会人大代表通过票决的方式，选出均安镇2023年十大民生实事项目。

据了解，前期均安镇对镇内2023年重大民生实事项目进行广泛意见征集，经筛选整理，形成一系列民生实事候选项目，最终选出10件2023年民生实事项目，涉及消防安全、食品安全和危房改造等内容，具体包括：

一、华安涌一河两岸全

线提升。

项目东起华安涌与

凫洲河交叉口，西至力沙水闸，全长约8.3km，横贯串联均安三华、街区、鹤峰、沙浦、南浦、星槎共6个村居，建设内容包括沿线11个节点改造、形象导视、局部慢行系统提升、绿化改造及灯光亮化等。

二、桥下空间“潮玩基

地”改造。

推进南沙大桥东

侧桥下空间改造，改造面

积约2万方米，配套建有儿

童玩乐区、游玩互动区、极

限运动区、体育健身区、篮球

场、足球场、咖啡屋等集休

闲、娱乐、运动、健身于一体

的“潮玩基地”。

三、翠湖公园提升改

造。

涵盖南北入口优化提

升、新建咖啡厅及改造书吧、

新建林中栈道、翠湖跑道提

升、樱花园改造提升、厕所改

造提升以及山体公园新增栏

杆等。

四、“菜篮子”安全保

障工程。

强化农贸市场农产

品常态化快速检测，加强商场

超市、生鲜店、餐店、重大活

动等食品检测力度，及时筛

查不合格食品，公示快检信

息，依法处置不合格食品，筑

牢食品安全防线，保障人

民群众“菜篮子”安全。

五、城镇内涝黑点排水能力提升。投入不少于700万元，对部分易涝黑点进行治理，通过排水管网建设、管网清淤疏浚、增加排水口等措施，提升在极端天气下的城市排水能力。

六、学校教师宿舍公寓化改造。投入改造资金约300万元，对中心小学、顺峰小学、星槎小学、天连小学、南沙小学等5所学校的教师宿舍进行单人单间标准化公寓式改造，改造面积约2500平方米。

七、村（居）应急消防综合救援站全覆盖建设。建成村（居）集安全生产、三防、森林防火、消防安全的“八合一大中心”，全面提升村（居）综合救援站消防综合救援和各类灾害第一时间应急处置的能力。

八、地质灾害隐患点治理。开展并完成翠湖公园FSDO86边坡、南浦村万春大街葫芦山西侧边坡、沙浦村象山北侧边坡治理工程，因地制宜，科学设定加固方案，消除安全隐患。

九、“安居工程”——危房改造。开展危房改善安居工程，优先资助住房最危险、经济最困难、改造最迫切的群众，采取就地和就近解危、修缮、重建等方式，对经鉴定或存在实际危险且有人居住的自建房进行改造，消除一批安全隐患房屋。

十、“菜篮子”安全保障工程。强化农贸市场农产品常态化快速检测，加强商场超市、生鲜店、餐店、重大活动等食品检测力度，及时筛查不合格食品，公示快检信息，依法处置不合格食品，筑牢食品安全防线，保障人民群众“菜篮子”安全。

预计全年完成规上工业总产值457.9亿元，连续四年勇夺全市税收总量第一名

桂城街道亮出2022年“成绩单”

文/羊城晚报记者 张闻 通讯员 周月明 罗文婷

预计全年完成规上工业总产值457.9亿元，规上工业增加值增长5.1%；建筑业产值斩获双位数增长，批发零售、住宿餐饮等行业实现逆势增长；完成税收149亿元，连续四年勇夺全市税收总量第一名……1月16日，南海区桂城街道举行了重点工程项目考察活动，2022年度桂城街道总结大会于17日举行。接连两日的考察和总结，将桂城街道2022年拼搏奋进的“成绩单”向全社会展示：取得如此不易的成绩，桂城2022年都干了啥？

A 产业： 发展空间不断扩宽 转型升级提档加速

桂城街道办事处主任余辉表示，2022年预计全年完成规上工业总产值457.9亿元，规上工业增加值增长5.1%；建筑业产值斩获双位数增长，批发零售、住宿餐饮等行业实现逆势增长；完成税收149亿元，连续四年勇夺全市税收总量第一名。

连续4年勇夺全市税收总量第一名，正是桂城在高质量发展转型中最好的“成绩单”。在总结经验时，余辉表示，桂城顺势而为，加速产业崛起，主要体现在产业高地建设全面启动，全年引入睿住智能、泰森药业、玉凰生态等26个超亿元产业项目，招商引资总额达262亿元；产业发展空间不断拓展，加快推进千灯湖智造产业中心、宜安科创园、星中创产业中心等16个在建工业载体项目，为产

业进城、工业上楼提供强力支撑；

产业转型升级提档加速，完成“个转企”90家，新增“小升规”11家，昭信平洲电子、智科电子成为全市首批数字化智能化示范车间。

16日视察的润慧科技园一期是桂城加速产业崛起的典型案例。该项目地块原为某品牌华南地区店铺配送中心，无法产生税收，大货车频频经过也给城市形象和交通安全带来不利影响。2020年，政府收回土地，按规划在三山北集中布局各类科技园区和高端产业园区，最终地块由华润置地和中城新产业联手竞得，也刷新了南海区产业园固投强度新纪录，目前，项目客户入驻率已达100%，其中入驻规上企业8家，国家高新技术企业或准高新技术企业3家。

B 城建： 城市里游山玩水 公园里工作生活

2022年，桂城街道精益求精提升城市功能品质，城市客厅焕新颜。其中，全域土地综合整治强势铺开，全年拆除整治村级工业园2855亩，复垦复绿888.1亩，违法违建140万平方米；公园城市形象升级绽放，启动映月湖二期建设，见缝插绿新增12个口袋公园，政企联动建成8个“名企园”，桂城儿童公园、极限运动公园等一批特色主题公园正式对外开放；南海有轨电车1号线全线贯通，实现与佛山地铁2号线同台换乘，桂城率先进入“三轨时代”；环境治理彰显成效，新建35公里截污管网，6条农村黑臭水体完成验收摘帽，国考省考断面水质全

部达标。

16日考察的文翰湖三期和千灯湖三期都是城市品质提升的典型案例。其中，千灯湖三期——灯湖市政公园二标工程位于海八路北侧，原南新无纺布厂地块，占地约32590m²，工程总投入约2600万元，于2022年10月21日完工开放使用。三期二标工程设计基本延续了千灯湖一期、二期的设计风格，以挖湖堆坡为造景形式，工程开挖湖体约17300m²，除大量建筑外还建有码头、福海池、剧场、公厕、贮藏室廊架、灯塔等建筑。千灯湖公园三期更通过水体治理项目，实现了湖区水体的净化，打造“水下森林”美景。

三水区西南街道举行年度工作总结会，部署新一年工作重点

羊城晚报记者 梁正杰、通讯员西南宣报道：1月17日下午，三水区西南街道举行2022年工作总结会，亮出过去一年各项工作的成绩单，并部署新一年重点工作。

西南街道党工委副书记、办事处主任徐仲辉指出，去年，西南街道突出发展为要，以“营造一流营商环境”为第一要务，主要经济指标表现稳健。去年全年成功签约优质产业项目18个，协议总投资额120亿元，超



南海外国语学校增建校舍及相关场室项目外景

张闻 摄

C 民生： 擦亮教育名镇名片 提质医疗卫生资源

在民生领域，2022年，桂城街道高质高效增进民生福祉，教育强镇名片持续擦亮，高质量完成10所学校新改扩建，新增优质公办学位5480个，全街道48所义务教育学校呈现“一校一品”特色格局；南海区全科医院桂城医院完成搬迁启用，省人民医院南海医院心血管病大楼主体封顶，市一医院三龙湾院区、桂城敬老院养老服务综合楼、桂城街道社区卫生服务中心建设，社区卫生服务站增至24个。

16日考察的南海外国语学校增建校舍及相关场室项目是典型案例。该项目投资为27亿

元，建设图书馆、教学楼、宿舍楼以及10万m²的地下室，总建筑面积为51.1万m²，体育配套设施有运动场、篮球场、羽毛球场等。

宿舍楼新增宿舍283间，教学楼新增普通课室及各类功能场室76间，图书馆新增容纳640人的报告厅，项目已于2022年9月竣工验收。

在2023年的工作上，桂城将坚决落实制造业当家，顺应科创都市化趋势，围绕构建“总部经济+高端现代服务业+高端都市型制造业”的现代化产业体系，加快形成“桂城苗圃、周边

基地，桂城总部、周边协同”，全力建设现代化活力新南海领跑者和佛山战略性新兴产业策源地。其中，桂城街道要建优建活桂城总部片区（千灯湖、映月湖、文翰湖）片区，提升策源能级；优化产业发展资源配置，久久为功提升城市品质。“城市建设格局要高，产业发展层次要高，文化发展品位要高，民生发展品质要高，基层治理水平要高”，桂城街道党工委书记陆文勇提到，桂城要一张蓝图绘到底，让桂城的经济社会发展迈上新台阶。

在2023年的工作上，桂城将坚决落实制造业当家，顺应科创都市化趋势，围绕构建“总部经济+高端现代服务业+高端都市型制造业”的现代化产业体系，加快形成“桂城苗圃、周边

基地，桂城总部、周边协同”，全力建设现代化活力新南海领跑者和佛山战略性新兴产业策源地。其中，桂城街道要建优建活桂城总部片区（千灯湖、映月湖、文翰湖）片区，提升策源能级；优化产业发展资源配置，久久为功提升城市品质。“城市建设格局要高，产业发展层次要高，文化发展品位要高，民生发展品质要高，基层治理水平要高”，桂城街道党工委书记陆文勇提到，桂城要一张蓝图绘到底，让桂城的经济社会发展迈上新台阶。

在2023年的工作上，桂城将坚决落实制造业当家，顺应科创都市化趋势，围绕构建“总部经济+高端现代服务业+高端都市型制造业”的现代化产业体系，加快形成“桂城苗圃、周边

基地，桂城总部、周边协同”，全力建设现代化活力新南海领跑者和佛山战略性新兴产业策源地。其中，桂城街道要建优建活桂城总部片区（千灯湖、映月湖、文翰湖）片区，提升策源能级；优化产业发展资源配置，久久为功提升城市品质。“城市建设格局要高，产业发展层次要高，文化发展品位要高，民生发展品质要高，基层治理水平要高”，桂城街道党工委书记陆文勇提到，桂城要一张蓝图绘到底，让桂城的经济社会发展迈上新台阶。

去年签约优质项目18个 协议总投资额120亿元

企业。民生福祉方面，时代南湾、招商樾园、常乐府三所幼儿园成功开办，新增幼儿园学位1155个，街道公办幼儿园增加到10所。御江南小学完成封顶，凤凰小学正式动工，十二小扩建项目正在推进，三个工程预计可新增公办小学优质学位3240个。新建北江社区一中心和河口、云秀、桥头社区三小站，构建两中心七站点“15分钟社区养老服务圈”，打造“银幸家园”退管养老

服务特色品牌。全面落实“双百工程”，低保家庭、特困对象、困境儿童、残疾人四类群体建档户数完成率107.44%，实现双100%覆盖目标。

徐仲辉提出，今年将锚定三水城市中心、“水经济”主战场两大发展定位，将2023年重点工作放在四个方面：一是坚持强根基、保底线，强化党建凝聚发展新动能。进一步压减“三公经费”等一般性支出，从严从紧加强财政支出管理，全力保障“三保”支出。

二是坚持稳增长、扩内需，全力以赴拼经济促发展。加大招商力度，围绕“双TOD”“南水都北科创”等重点载体推动总部经济、电子商务、金融、战略性新兴产业等多元化发展，着力办好第五届中国食品产业发展大会。三是坚持拓空间、促改革，探索城乡扩容提质新路径。加快青岐渔业产业园数字农业发展，大力打造北江十里水岸美丽渔场。四是坚持抓统筹、惠民生，营造和谐稳定的社会治理环境。

里水镇召开2023年经济工作会议 促进一、二、三产业均衡发展

羊城晚报讯 记者张闻、通讯员朱嘉泳报道：1月17日下午，佛山市南海区里水镇2023年经济工作会议召开。记者了解到，2023年，里水镇将实施推

动“一产转型、二产提升、三产优化”产业发展策略，促进一、二、三产业均衡发展，大力建设六大特色产业片区。

一产要以工业思维发展现

代农业，构建“一心五带十园”

农业发展格局，重点做大做强

做强“三花一鱼”，从“个转企”、

纳税等环节进行规范化，推动农业数据往三产业态靠拢。

二产则要聚焦新一代